

Директору

Толстихиной Ольге Викторовне

662203, Россия, Красноярский край, г. Назарово, ул. Южная, 1А

Уважаемая, Ольга Викторовна

просим Вас принять в дар для Вашей библиотеки первую «Перепись города Красноярска и его уезда», 1719-1722 гг.». Издание подготовлено при участии Российского государственного архива древних актов, Отдела редких книг и рукописей Научной библиотеки Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Красноярского историка и исследователя Быкони Г.Ф. и некоторых других специалистов. В приложении к Переписи размещены Переписные книги города Красноярска и Красноярского уезда 1718 года от сотворения мира (1671 г.). Издание содержит описание около полутора тысяч Казачьих дворов, а, следовательно, включает большое число родовых имен Казаков и представителей других сословий, составивших население первоначального Красноярска и при-Енисейских поселений, и представляет для жителей Красноярского края огромный интерес.

Издание, которое вы держите в руках, не могло бы появиться на свет без деятельной помощи Российского государственного архива древних актов (РГАДА) – замечательного хранилища уникальных рукописей и исторических документов. Вместе с тем, открытием этой переписи мы все обязаны Геннадию Фёдоровичу Быконе, почётному профессору Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева. Ещё в 1972 году Геннадий Фёдорович, работая с документами РГАДА, обнаружил описание Абаканского острога, титул которого был утрачен. При тщательном ознакомлении с документом выяснилось, что описание принадлежит не Абаканскому острогу, а Красноярскому острогу и его уездам.

Перепись населения Российской Империи была проведена по указу Петра I в целях совершенствования налогообложения. Всего было проведено 10 ревизий, первая из которых была закончена в 1723 г., вторая – 1747 г., третья – 1763 г. и т.д. Отличительной особенностью первой ревизии от последующих была перепись населения по дворам, т.к. в ту пору существовало подворное налогообложение, а не подушное. В Переписи, предлагаемой читателю, находятся имена непосредственных участников, и их ближайших потомков, исключительно важных событий, которые позже назовут «сибирским взятием». Присоединение Сибири к России определило дальнейшую судьбу Русского народа и сделало её величайшей державой мира. Выдающееся значение в открытии и освоении новых земель сыграло Казачество, древнее Русское воинское сословие, известное в Повести Временных лет и в последующих летописях под такими именами как, Казары, Торки, Берендеи, Печенеги, и проч.; их также объединяли под общими названиями Черкасов или Чёрных Клобуков. На Русском Севере воинское сословие именовалось Варягами, а иногда и просто местописными (географическими) названиями родовых союзов. С XV века летописцы все эти воинские родовые союзы стали именовать Казаками. Вольные и служивые Казаки, заняв долины Иртыша и Оби, предгорья Саян (Алтая), продолжили движение на восток. Их усилия привели к тому, что к началу XVIII столетия наши владения на севере и востоке Азии достигли границ, омываемых Ледовитым и Тихим океанами, а на юго-востоке подошли к Амуру. Нельзя не согласиться с М.В.Ломоносовым, который считал освоение Сибири итогом «неутомимых трудов нашего народа»: этому способствовали промышленники, купцы, земледельцы и князья. Но, все же главной действующей силой этого освоения были Казаки.

Сибирь никогда не была для Русских чужой стороной. В наших преданиях сохранялась память о прародине, находившейся за Уралом. Исследователь XIX века, один из организаторов Томского Университета, Василий Маркович Флоринский считал, что следы бывших древних поселений в Сибири указывают на единство древне-Сибирской и западно-Русской духовной жизни. Современная Русская жизнь прямо восходит к доисторической Сибири. Об этом свидетельствуют курганные могилы, виды городских укреплений, исконная привычка к земледелию и деревянным постройкам, виды гончарных изделий древнего населения Сибири. О тождестве первобытной северо-восточной и древнейшей северо-западной культур писал в 1879 году П.Полевой: «Даже самое поверхностное сравнение с предметами, добытыми в прошлом столетии из Сибирских могил и теми, которые и теперь постоянно там откапываются, выяснило тот факт, что медные и бронзовые предметы, находимые на северо-востоке (европейской) России занесены сюда из-за Урала, из Азии... Совершенно подобные же изделия находятся на всем пространстве Сибири, до Байкала и Амура». Минусинский, отчасти Ачинский и Красноярский округа Восточной Сибири составляли особую область древнего курганного населения, расположенную по Енисею и его верхним притокам; каменные столбы на курганных могилах, или кругом их, каменные бабы и руноподобные письмена свидетельствуют о высоком уровне культуры этого народа. По характеру и изяществу бронзовых изделий Минусинские древности стоят выше западно-Сибирских, хотя имеют с ними много общих типов.

В начале XVII столетия, заселением Сибири мы возвратили свою древнюю отчизну, где жили наши великие прародители и где находятся их могилы. Наши предки, по обстоятельствам доподлинно нам не известным, оставили священные курганы и ушли на Запад, а Русское воинство, в лице Казаков, вернуло наш народ в свои прежние пределы. Русское население Сибири из небольших Казачьих отрядов разрослось до огромного народа, мужественные люди которого с гордостью называют себя Сибиряками.

Материалы первой ревизии по Красноярскому уезду позволят внимательному и неленивому читателю за перечислением обитателей сёл, больших и малых деревень увидеть ничем не приукрашенную и оттого чрезвычайно выразительную обыденную жизнь наших не таких уж далёких предков. Их имена, забытые, казалось бы, навсегда, зазвучат вновь, как знак преемственности русской жизни в одной из прекраснейших областей Российского государства.

С уважением,
брatья Сиротинины

«25» мая 2020 г.

